

ЗАРОЖДЕНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ

Таможенная политика всегда была тесно связана с государственной политикой в целом. Появление государственных образований уже в древние времена потребовало организации институтов, регулирующих общественные отношения, в том числе и в области перемещения и контроля товаров через границы. С этой целью создавалась и совершенствовалась система органов, осуществляющих охрану границ, контроль и сбор налогов при ввозе в страну и вывозе за ее пределы товаров, а также при торговле внутри страны. Со временем государственный экономический интерес проявился во взимании различных налогов, сборов как с населения, так и с торговцев товарами из других стран. Постепенно отлаживалась система управления этими процессами.

По мере развития государств, с изменением целей и задач по регулированию торговых отношений совершенствовались функции государственных органов, регулирующих эти отношения. Содержание таможенной политики обычно менялось со сменой царствующих особ или государственной правящей элиты и отражало их подходы к регулированию внешней торговли.

Точных сведений о времени возникновения таможенного обложения и организации сбора таможенных пошлин на территории нашей страны нет. Первые сведения о различных налогах и сборах относятся к раннему средневековью.

В VI—VIII вв. н.э. на территории древней Беларуси проходил процесс разложения первобытнообщинного строя. Отделяется от сельского хозяйства ремесло, возникают первые поселения-протогорода, создаются социально-экономические условия для перехода к новому, феодальному, способу производства с господствующей формой эксплуатации в виде взимания дани продуктами сельского хозяйства, денег. Эти процессы проходили на фоне подчинения соседних племен и формирования протогосударства. Появляются так называемые княжения, и власть оказывается в руках одного или нескольких князей. Постепенно из числа старших и заслуженных воинов княжеской дружины появляются «княжие мужики», приближенные к князю, которым поручается, в частности, управление на местах и сбор различных видов дани. Дань раскладывалась по отдельным крестьянским хозяйствам и общинам, что привело к разделению княжеств на административно-фискальные округа.

Таким образом, предположительно в середине IX в. на территории древней Беларуси появляются предпосылки для зарождения таможенного дела, стали создаваться многочисленные таможенные учреждения-мытницы для сбора «мыта» в казну местного князя.

Постепенно в древнебелорусских княжествах возникает следующая принципиальная организация сбора мытных пошлин. От имени князя, после согласования с его ближайшим окружением, местами сбора пошлин и их старшими сборщиками (мытниками) руководил специальный княжеский управляющий, имевший специальных помощников — слугебников.

Таким образом, можно сделать вывод, что предпосылки появления таможенной службы и ее первые элементы на белорусских землях появились еще в средние века.

С.М. Юрочкин
БГУ (Минск)

СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО

Великое княжество Литовское (далее — ВКЛ) представляло собой феодальную монархию, во главе которой стоял великий князь («государь») являющийся носителем власти. В его руках были сконцентрированы огромные властные полномочия, а именно руководство вооруженными силами, внешней политикой, контроль за управлением финансовой и хозяйственной деятельностью в государстве. Князь осуществлял назначение на государственные должности, руководство государственными землями, выдавал грамоты и иные административные функции. Однако необходимо отметить, что власть великого князя ограничивалась нормами права. Наиболее важные вопросы внутренней и внешней политики он обязан был решать совместно с Радой. Изначально Рада являлась совещательным органом при монархе, не имея определенных функций.

Становление Рады как самостоятельного органа власти происходило на протяжении 30—40-х гг. XV в., поскольку именно в 30-х гг. XV в. существенно усилились позиции феодальной знати. Рада становилась государственным органом в управлении государством. Правовой статус ее не имел определенных полномочий, и ею рассматривались любые вопросы внутренней и внешней политики государства.

Правовое положение Рады закреплялось привилегиями 1492 и 1506 гг. На основании их Рада осуществляла исполнительно-распорядительные, законодательные, судебные и контрольные функции. Но главным ее предназначением была охрана прав магнатов от великого князя и вопросы территориальной целостности государства.

С середины XVI в. в составе панов-рады выделяется группа наиболее влиятельных ее членов, из которых началось формирование высшей Рады для решения наиболее важных государственных дел. В период отсутствия великого князя Рада являлась высшим органом государственной власти. В последние десятилетия XV в. оформился высший за-